

За культурный и разумный отдых

Партия и правительство уделяют большое внимание будущим строителям коммунизма, проявляют о них большую заботу. Для нашей молодежи широко открыты двери учебных заведений, где юноши и девушки получают глубокие и всесторонние знания, воспитываются в духе любви к своей Родине, в духе преданности партии Ленина—Сталина.

Проявлением сталинской заботы является выделение огромных средств на охрану здоровья молодежи, на организацию ее летнего отдыха.

Через месяц закончатся экзамены, наступит пора летнего отдыха. Около ста студентов поедут в дома отдыха и санатории. Многие студенты останутся в городе. Помочь им провести с пользой свой летний отдых—значит проявить заботу о их культурном росте, о их воспитании. Организация летнего отдыха—большое и важное дело. Комсомольской и профсоюзной организациям нужно подойти к этому делу со всей ответственностью и серьезностью.

Для детей студентов и сотрудников университета организуется пионерский лагерь, который примет через несколько дней первую смену отдыхающих. Хорошо оборудовать лагерь—это не конечная работа. Необходимо позаботиться, и в первую очередь местному и комитету ВЛКСМ, чтобы к интересам детей не подходили казенно, считались с возрастными и их запросами, чтобы был обеспечен разумный и культурный отдых, чтобы дети научились в лагере новому и полезному.

Комитет ВЛКСМ и профком утвердили план проведения летних каникул, который предусматривает агитационную работу, вечера отдыха с показом художественной самодеятельности, демонстрацию кинофильмов, работу различных спортивных секций и пр.

Однако некоторые мероприятия еще до конца не продуманы и не исключена возможность повторения печального опыта проведения зимних каникул, когда часть мероприятий была сорвана. До сего времени не установлена тематика лекций и бесед на вечерах отдыха, ко-

торые должны стать местом широкой пропаганды научных знаний, советской и классической литературы, драматургии, музыки. При планировании той или иной лекции нужно учесть запросы наших студентов.

Необходимо еще раз проверить готовность к лету спортивного клуба, наличие инвентаря, закупить недостающее. ЦК ВЛКСМ в своем постановлении о подготовке и проведении спортивного лета обязал комсомольские организации всемерно развивать физкультуру и спорт, развивать местный туризм. Но это не нашло полного отражения в плане работы на лето. А ведь сколько можно сделать походов, увлекательных путешествий по родному краю! Почему бы в нынешнем году не развернуть широко водный туризм, вовлечь в него многие десятки юношей и девушек и провести парусно-шлюпочный поход не с 15 студентами, а гораздо большим числом?

Нет в плане и экскурсий в музеи, исторические места нашего города, встреч со знаменитыми саратовцами и колхозниками, с писателями и поэтами, с артистами и учеными.

Значительное место должна занимать агитационно-пропагандистская работа. Комитет ВЛКСМ организует выезд агитбригад в районы области. Но этого мало. Нужно, чтобы каждый студент, уезжающий в родное село или город, стал там проводником научных и политических знаний, пропагандистом передовой советской науки. Наши студенты могут помочь колхозам и совхозам в уборке урожая, в сборе семян деревьев для посадки полезащитных полос. Примером может служить студент физического факультета Юрий Сачков, который прошлым летом организовал из товарищей студентов бригаду в помощь колхозу на уборке урожая.

В оставшиеся дни перед летними каникулами необходимо еще и еще раз продумать все мероприятия, учесть все мелочи, чтобы сделать отдых студенчества содержательным, интересным и увлекательным.

На госэкзаменах

23 мая студенты филологического факультета отделения логики и психологии сдавали госэкзамен по психологии. Задолго до 9 часов, взволнованные предстоящим отчетом в своих знаниях, собрались 16 выпускников в здании родного факультета.

Первые же ответы показали серьезные и глубокие знания студентов по предмету, их основательную подготовленность. Особенно отличились студенты Якушева Т., Чубуков В., Борисов И. своими содержательными ответами, четкой логикой речи, живой и убедительной аргументацией.

Из 16 экзаменовавшихся 7 студентов получили отличные оценки, 5—хорошие и 4—посредственные.

Профессор И. В. Страхов, доценты В. И. Колодяжный, И. С. Каменоградский, участвовавшие в приеме госэкзамена, остались довольными ответами своих питомцев.

Этот экзамен приблизил выпускников к тому времени, когда они в самостоятельной, самоотверженной работе будут отдавать свои знания делу воспитания высокой идеологии советского человека.

Л. АНОХИНА

У первокурсников

...Экзамены по аналитической геометрии сдают первокурсники. Отвечает Владимир Коноплев. Спокойно, уверенно объясняет он теорему. Решена задача, без запинок рассказан материал. Юрий Ефимович Пензов, улыбаясь, ставит в зачетку Володи «отлично».

— Каков, а?—обращается он к ассистенту.

— А остальные, Юрий Ефимович?

— Молодцы, молодцы, не жалуйтесь. Вот, например, Волосевич, Хорольский, Скрипкин... Первым курсом я очень доволен. Признаться, боялся я в конце года, забудут многое, повторить не успеют. Оказалось—зря боялся, весь год учили, повторяли. И коллоквиум прошел у них неплохо.

На перерыве преподавателя окружает группа студентов-математиков. Первокурсники, которым еще предстоит отвечать, волнуются: —Как там наши, Юрий Ефимович?

— С такими знаниями и бояться нечего. Молодцы ребята!

— А девушки?—раздается чей-то голос.

Преподаватель, улыбаясь, оборачивается:

— Девушек я немного огорчу. Волнуются сильно. Спокойнее, уверенней отвечайте, вы же знаете предмет!

Один из второкурсников интересуется:

— А кто лучше сдавал, мы в прошлом году или этот 1-й курс?

— Огорчу вас, ребята! Первокурсники вас обгоняют.

Окружающие смеются. — Ну, что ж, продолжайте в том же духе,—пытается отшутиться второкурсник.

— Да, таких успехов стоит пожелать, — уже серьезно поддерживает Юрий Ефимович.

Перерыв кончился. Продолжается экзамен.

Вечером преподаватель подводит итоги.

Сдавало 36 человек, 10 имеют отличные оценки, 23—хорошие...

Неплохие результаты!

А. ВИКТОРОВ

Благодарность ректора

В ознаменование Дня большевистской печати 5 мая за успешную работу в 1949—50 году ректор университета объявил благодарность членам редакции газеты «Сталлинец» Салосину В. Т., Максимова Е. К., Бедновой М. В.

За успешную работу в редколлегиях стальных газет в этом учебном году объявлена благодарность студентам физического факультета Ю. Сачкову, Л. Котельниковой, А. Лоскутову, Ю. Архипову, Э. Постнову, Д. Худякову, аспиранту исторического факультета С. Брысянину и студентам истфака И. Фишер, В. Гринько, Ю. Фединой; научному сотруднику биолого-почвенно-

го факультета А. Шулову и студентам биопочфака М. Душутину, Л. Самчик, Л. Синицыной; научному сотруднику химического факультета В. Храмову и студентам химфака Ю. Севастьянову, Е. Шейкиной, В. Афанасьеву; студентам механико-математического факультета Н. Седоплатовой, В. Солдатовой, Н. Назарову, И. Шляхтеру; студентам филологического факультета В. Развиновой, А. Кузнецовой, Л. Ивановой, М. Черновой, А. Пестравскому; научному сотруднику геологического факультета Г. Карпову и студентам геологического факультета В. Ивушкиной, Ф. Рябенко.

Внимание сессии заочников

С 15-го июня по 20 июля будет проходить сессия студентов-заочников университета. С'едутся сотни людей, без отрыва от производства получающих высшее образование. Заочно обучающихся, главным образом, актив предприятий и учреждений, партийных и комсомольских организаций, учителей школ и работники народного просвещения.

Студенты-заочники имеют полное право на серьезное внимание к себе со стороны как руководства университета, так и всех его факультетов, отделов и общественных организаций. Заочники имеют право на получение знаний от наиболее квалифицированного профессорско-преподавательского состава. Только один раз в году большинство заочников встречается лично с профессорами и преподавателями, имеет возможность слушать лекции, работать в лабораториях, семинарах, библиотеках. Обеспечить сессию наиболее квалифицированным составом преподавателей—обязанность факультетов и кафедр университета.

К сожалению, приходится отмечать, что не все факультеты и кафедры с полной ответственностью относятся к этому важному и решающему для сессии вопросу.

Больше месяца отделение заочного обучения «утрачивает» с факультетами вопрос о составе преподавателей для работы на сессии, но до сих пор вопрос полностью еще не разрешен.

На факультетах и среди преподавателей имеется прошлогодняя тенденция: как бы поскорее прочесть на сессии

курс лекций, «на ходу» принять экзамен и скорее в отпуск, на отдых. Это имело место в прошлом году, имеется эта опасность и сейчас. На филологическом факультете, например, многие преподаватели, намеченные для работы на сессии заочников, идут в отпуск с первого и третьего июля. По курсу «Введение в литературоведение» чтение лекций оканчивается 30 июня, а 5 июля преподаватель находится уже в отпуске; на подготовку к экзаменам у заочников остается, таким образом, только 3 дня. Чтобы уложиться «Историю всеобщей литературы XIX века» в прокрустово ложе представленных сроков отделение вынуждено планировать чтение этого курса по 4—6 часов в день. Такая же картина в отношении курсов «Древнерусской литературы», «История литературы средних веков и возрождения».

Подобные факты имеют место и на других факультетах.

Приказ ректора о том, чтобы факультеты спланировали отпуск преподавателей, участвующих в проведении сессии заочников, не нарушая нормального хода развития работы сессии, выполняется неудовлетворительно.

Ясно, что такое отношение факультетов к проведению сессии студентов-заочников не может дать хороших результатов.

Деканам факультета следует помнить, что за качественное проведение сессии заочников они так же отвечают, как и за стационарное обучение.

М. ПЕТРОВ

Учебные планы нуждаются в пересмотре

Учебные планы на многих факультетах построены в стремлении удовлетворить одновременно двум требованиям: обеспечению широкого кругозора в области той или иной группы наук, а также обеспечению специализации в направлении частных методов исследования. В результате многочисленных перестроек учебных планов под углом зрения примирения этих двух противоположных тенденций, планы обременены многопредметностью.

Примером может служить специализация по геофизике на геологическом факультете. Общий курс обучения по этой специальности состоит из 3910 часов, из них предметы общеузовского цикла, включая историю науки, составляют 986 часов, т. е. 25 проц.; предметы физико-математического факультета — 1230 часов, т. е. 32 проц.; предметы геологического цикла—986 часов, т. е. 25 проц.; наконец, на специальные дисциплины по геофизике приходится 798 часов, т. е. около 18 проц.

Проанализируем эти цифры.

Общезузовский цикл, включающий основы марксизма-ленинизма, философию и политэкономии, иностранные языки, физкультурную подготовку, является необходимым элементом подготовки полноценного советского специалиста. Его нельзя ущемлять в часах.

Физико-математический цикл представляет собой теоретико-познавательную основу для специализации в области геофизики. Он в учебном плане занимает весьма солидное место: на него приходится относительный максимум нагрузки. Этот цикл может быть сокращен до 25 проц. в учебном плане.

Геологический цикл имеет назначение обеспечения геологического кругозора будущих геофизиков. Этот цикл непомерно раздут (на минералогии и петрографии в нем приходится, например, 268 часов) и может быть резко сокращен, примерно, до 18 проц. За счет такого сокращения часов по двум названным циклам, которому должно сопутствовать сокращение числа самостоятельных дисциплин и, соответственно, экзаменов и зачетов, можно усилить специальный цикл, требующий значительного увеличения числа часов по электротехнике и радиотехнике,

по курсу полезных ископаемых. Требуется также введение некоторых новых дисциплин, не предусмотренных планом.

Нельзя забывать, что внутри самого раздела специализации идет дальнейшая дифференциация по частным методам.

При пятилетнем сроке обучения студент располагает возможностью только одной производственной специальной практики, т. е. последняя практика должна быть связана со сбором материалов и дипломной работе. Этого мало, особенно учитывая необходимость обеспечения практическими материалами курсовых работ.

На физическом факультете учебный план по геофизической специальности нуждается также в рационализации. Здесь реализуется рабочий учебный план, составленный в университете. Опыт двухлетней работы по этому плану показывает, что специализацию надо перенести с IV-го курса на III-й. Это позволит, с одной стороны, усилить специальные дисциплины, а с другой, обеспечить производственную практику, предназначенную для первого ознакомления с разведочной геофизикой. Необходимо резко сократить дисциплины общего учебного плана, имеющие общеобразовательное значение, из-за которых не оказывается достаточного места для специализации.

Из приведенного рассмотрения одной только специальности на двух факультетах видно, что нарезает необходимость либо введения шестого года обучения, как это уже проведено в вузах медицинского образования, либо существенной перестройки учебных планов, связанной с сокращением числа и объема в часах неспециальных дисциплин.

Очевидно, что поднимаемый вопрос не является острым только по геофизической специальности. Он волнует представителей и других специальностей других факультетов. Этот вопрос должен стать предметом рассмотрения на факультетах и Ученого совета университета с выработкой конкретных предложений по перестройке учебных планов.

И. Я. ФУРМАН,
зав. кафедрой геофизики

Впереди большая работа

Беседа с проректором по административно-хозяйственной части тов. А. М. Корсаковым

Проректор по административно-хозяйственной части тов. А. М. Корсаков в беседе с нашим корреспондентом на вопрос, какие работы предстоят по ремонту учебных корпусов и общежитий, рассказал:

В этом году предстоит выполнить большой объем работ по капитальному и текущему ремонту общежитий и учебных корпусов. Для этого отпущено около одного миллиона рублей, и сейчас идет подготовка к основным работам и в первую очередь обеспечение строительными материалами, которых мы имеем уже около 70 проц. потребности.

Ремонт зданий в основном будет проходить в каникулярное время. Но уже сейчас в общежитии № 3 начаты работы по восстановлению прачечной и душевой, а во втором—ремонт водопроводной и отопительной системы. В учебных корпусах—первом и третьем—ведутся работы по капитальному переоборудованию отопительной системы.

С отъездом студентов на летний отдых в общежитиях будут развернуты работы по переоборудованию водопровода, ремонту канализации, электро-

проводок, крыш, побелка и покраска и пр. В общежитии № 1 будет ремонт прачечной.

К началу учебного года будет проверена вся радиотрансляционная сеть. Общежития пополняются мягким и жестким инвентарем.

В общежитии на Вольской улице проведено озеленение территории двора. В каникулярное время здесь будут оборудованы спортплощадки (волейбольная и баскетбольная).

Неменьший объем работ предстоит сделать и в учебных корпусах. В них будут проверены и отремонтированы канализация и электрооборудование, отопление, водоснабжение, будет произведена побелка аудиторий. Некоторые аудитории исторического, филологического и географического факультетов пополняются новой мебелью на сумму 150 тысяч рублей. Новое оборудование приобретается для кабинетов кафедр общественных наук.

Несмотря на значительный объем работ, весь текущий и капитальный ремонт будет закончен к началу учебного года.

У будущих археологов

Заключительным этапом работы в этом учебном году археологического кружка исторического факультета явилась экскурсия для ознакомления с памятниками материальной культуры в окрестностях города Саратова.

Первую свою экскурсию под руководством кандидата исторических наук И. В. Сеницына совершили члены кружка на Алексеевское городище, расположенное в пяти километрах от города. Это городище—место поселения древнего человека—расположено на высоком берегу реки Волги и относится к концу эпохи бронзы, характеризуя ту ступень развития человеческого общества, когда началось разложение родового строя.

Здесь студенты познакомились с топографией городища, методикой археологических раскопок такого вида памятников и собрали подъемный материал (орнаментированные черепки от посуды, пряслица и другие предметы).

Следующую экскурсию кружковцы посвятили ознакомлению с месторасположением татарского города Увек, игравшего в XIII—XV веках немалую роль в экономической и культурной жизни Золотой Орды. В районе Увека участниками экскурсии вскрыто несколько татарских погребений XIV—XV веков.

Студенты с большим вниманием слушали интересные объяснения своего руководителя И. В. Сеницына и остались довольны прошедшими экскурсиями.

Е. МАКСИМОВ,
председатель археологического кружка

Творчески развивать наследие Н. Я. Марра

В связи с развернувшейся на страницах «Правды» свободной дискуссией о современном положении в советском языкознании 24 мая на филологическом факультете профессор А. М. Лук'яненко выступил с докладом «О некоторых вопросах советского языкознания».

Профессор А. М. Лук'яненко с глубоким удовлетворением отметил ту серьезную и внимательную заботу, которую проявляет партия и правительство о процветании советской лингвистической науки. В своем докладе проф. Лук'яненко, соглашаясь в частности с проф. Чикобава, подверг критике общую научную концепцию проф. Чикобава, склоняющегося к идеалистическим и формалистическим истолкованиям вопросов языка и тем самым призывающего к буржуазному языкознанию.

Признавая ошибочность некоторых положений учения Марра, как, например, анализ по четырем элементам и начальная классовость языка, проф. Лук'яненко показал, что не эти положения являются главными и основными в учении Марра. Методологической основой учения академика Марра является исторический и диалектический материализм. Это и есть основное и ведущее в учении Марра. Поэтому следует всякому честному советскому лингвисту не отбрасывать, как это предлагает проф. Чикобава, а творчески развивать наследие академика Марра, освободив его от ошибок.

Доклад проф. Лук'яненко был прослушан с большим интересом студентами и преподавателями филологического факультета. После доклада проф. Лук'яненко ответил на вопросы, заданные ему слушателями. Остается пожелать, чтобы кафедра языкознания при филологическом факультете не ограничилась этим докладом, а развернула бы широкое обсуждение вопросов, поднятых дискуссией, с участием студентов. Отделение филологии НСО также не должно обойти молчанием разворачивающуюся дискуссию по вопросам языкознания.

А. КАЛИНИН

Справочник о М. А. Шолохове

В издательстве нашего университета вышел в свет био-библиографический справочник «Михаил Александрович Шолохов». Автор справочника—воспитанник филологического факультета Виктор Гура.

Справочник содержит перечень изданий произведений М. А. Шолохова, критической литературы по отдельным произведениям писателя и материалы к его биографии.

Выпущенный справочник является, по отзыву литературоведа И. Лежнева, «ценным научным пособием не только для исследователей творчества М. А. Шолохова, но и для преподавателей литературы в средних школах и вузах».

Е. КОНСТАНТИНОВ

Стрелковые соревнования

В начале мая в г. Саратове проходили областные отборные соревнования спортсменов стрелкового спорта. На этих соревнованиях участвовали лучшие стрелки города и области, в числе которых были и представители СГУ Вуколик О. Г. (биопочфак) и Клопов А. А. (истфак). Стрелки университета показали хорошие результаты: О. Вуколик заняла общее первое место среди женщин, А. Клопов занял четвертое место среди мужчин. В результате отборных соревнований тт. Вуколик и Клопов вошли в сборную областную команду.

С 15 по 19 мая в г. Сызрани проходили республиканские кустовые соревнования, где приняла участие сборная команда г. Саратова, занявшая второе место. С начала и до конца соревнований саратовцы держали по всем упражнениям первое место и только в конце соревнований уступили сборной команде Куйбышевской области первое место.

Товарищ Вуколик заняла абсолютное первое место среди женщин.

Эти соревнования показали высокую подготовку наших спортсменов. Но это не означает, что они могут на этом

Песня советских студентов

Текст и музыка студента В. Сынорова.



Мы науки тайны постигаем,
Как великий Ленин завещал;
И в труде усталости не знаем —
Нас великий Сталин воспитал.

Мы идем к одной великой цели—
Расцветай, любимая земля.

Припев:

Припев: Успеваем мы везде:
И в учебе, и в труде,
Мы—студенты — веселый народ.
Если Родина пошлет,
Мы пойдем в любой поход (да)
Мы—студенты упорный народ.

Перед нами солнечные дали,
Веселится молодость вокруг,
И ведет к победам мудрый Сталин,
Нам, студентам, самый лучший друг.

Припев:

За работу, рук не покладая,
Чтоб еще прекрасней стала жизнь,
Пусть наука наша боевая
Открывает двери в коммунизм!

Припев:

За учебой годы пролетели,
Нас зовут заводы и поля.

Гастроли солистов Большого театра Союза ССР

С большим успехом в театре оперы и балета имени Н. Г. Чернышевского проходят гастроли солистов Государственного ордена Ленина Академического Большого театра Союза ССР. На днях состоялись гастроли хорошо известного саратовцам по его прежней работе в нашем театре—лауреата Сталинской премии народного артиста республики Алексея Иванова, который выступил в

операх «Кармен»—Эскамильо и Риголетто в заглавной роли.

2, 3 и 5 июня в Саратове выступает также знакомая саратовскому зрителю лауреат Сталинской премии заслуженная артистка РСФСР Елизавета Владимировна Шумская.

Летние гастроли солистов Большого театра являются крупным событием в культурной жизни нашего города.

И. СТОЛЯРОВ

ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ

успокоиться. Они должны повышать свое мастерство. Перед ними стоит еще одна задача — вовлечь в стрелковый спорт новых и новых товарищей, множить ряды спортсменов в СГУ.

А. АФАНАСЬЕВ

Установлен городской рекорд

27—29 мая проходили межвузовские соревнования по легкой атлетике. Студент исторического факультета В. Есин установил городской рекорд в беге на 400 м., показав время 53,5 сек. Его время меньше городского рекорда (54,2 сек.), установленного Акиншиным («Динамо») в 1946 году.

Е. ВАСИЛЬЕВ

Победа велосипедистов

В минувшее воскресенье проводилась кольцевая семикилометровая велогонка на приз городского комитета физкультуры и спорта. В гонке приняла участие команда нашего университета в составе Д. Худякова, И. Юшкова, О. Пчелкина

и Н. Устинова, занявшая первое место по классу дорожных машин и завоевавшая кубок городского комитета физкультуры и спорта.

Студент физического факультета Д. Худяков занял личное первое место и завоевал личный кубок, показав время 10,55 мин., т. е. на 3 сек. превысил результат прошлого года.

А. СЕРОВ

Конкурс силачей

21 мая на спортплощадке СГУ состоялся конкурс силачей на лучшие показатели в университете. Выполнялись упражнения со штангой и весовыми гириями. Кубок победителей завоевала команда исторического факультета в составе Ненахова, Белова и Никулкина, второе место заняли тяжелоатлеты механико-математического факультета, на третьем месте—геологический факультет. Студенты Сафрончик, Кортин и Ненахов показали лучшие результаты.

К. СКРЕВКОВ,
преподаватель кафедры физвоспитания и спорта

Ответственный редактор **В. М. ЧЕРНИКОВ**